

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1927 november 3.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 249. szám.

A vallásüldözés ellen

Szegeden vasárnap délelőtt érdekes népgyűlés volt. A belvárosi egyházközség hívta egybe ezt a népgyűlést s tiltakozott azon a mexikói vallásüldözés ellen. Természetes, hogy mindenben egyetértünk ezzel a tiltakozással. A vallásüldözés valóban a civilizáció, a kultúra szögyene, bűn Isten ellen s bűn az ember méltósága ellen. Mi sem találunk eléggé megbélyegző szavakat azoknak elvakultságára, akik vallásuk miatt üldözik embertársaikat.

Miután azonban ilyen hitvallás-szerűen mellé állottunk a szegedi határozatnak, legyen szabad pár szót hozzáfűznünk a népgyűlés reprezentatív szónoka, Haller István kegyelmes ur beszédéhez. Vele, akivel oly szépen egyetértünk a mexikói vallásüldözés ügyében, egy kérdést kell megbeszelnünk. Amint olvassuk a szegedi lapokban, beszédében a numerus clausus atyja kijelentette, hogy senkit sem szabad üldözni vallása miatt — Mexikóban. De ugyanebben a beszédében azt is mondotta, hogy megérti az egyetemi hallgatók magatartását, akik a numerus clausus védelmében gummitokkal igazoltatták zsidó társaikat az egyetem kapui előtt. Senkit nem szabad üldözni vallása miatt, — hirdette a szegedi piacon a numerus clausus atyja, de — kérdezzük mi, — miért csak Mexikóra terjed ki a kegyelmes ur tilalma? Mexikóban nem szabad üldözni senkit a vallása miatt, ám Magyarországon szabad? Förtelmes bűn a civilizáció, a humanizmus, az emberiség ellen a mexikói vallásüldözés. De ami ott történik, gyalázat, támadás a kultúra szolidaritása ellen, az itt lehet a tisztesség, a becsület, lehet a nemzeti önérték próbatétele? Haller István föllázad még a gondolatára is annak, hogy Mexikóban vallásuk miatt üldözik a katolikusokat, de föllázad arra a gondolatra is, hogy Magyarországon a zsidóság javára enyhíteni akarják a numerus clausust. Hogyan értjük ezt, hogyan magyarozzuk ezt Haller István kegyelmes ur?

Ami förtelem Mexikóban, az förtelem Magyarországon is. A magyarországi vallásüldözök ne keljenek a mexikói vallásüldözöttek védelmére. A magyarországi zsidóknak több joguk volna a mexikói katolikusok védelmére kelni, mint a numerus clausus törvénybeiktatójának. Haller István megérti, hogy az egyetemenről kivezeték vallásuk miatt a zsidó hallgatókat: — mindezt megérti. De azon felháborodik, hogy Mexikóban vallásüldözés folyik.

Az igazi keresztény morál, az igaz krisztusi gondolat azt követelné, hogy amit nem kívánsz a mexikói katolikusoknak, azt ne tedd a magyarországi zsidókkal

sem. Gyönyörű testvéri érzés: odaállni azok mellé, akiket hitük miatt üldöznék. De Haller István odaáll azok mellé is, akik üldöznek is a hitük miatt. Az üldözötteket és üldözőtöket egyformán védi, de azokat az üldözőtöket védi, akiket nem segíthet s azokat az üldözötteket bátorítja, akikhez elhangzik szava s eljut szenvedélyeket felgyújtó példája.

Vajjon ha Mexikóba eljutna Haller Istvánnak s közéleti pályafutásának híre, a példa vonzó ereje

A nemzeti parasztpárt gyűlésén Károly mellett izgattak

Bukarest, november 2. A nemzeti parasztpárt vasárnap számos vidéki városban tartott értekezletet, amelyeken az egyes tagozatok megválasztották a gyulafehérvári gyűlésre küldendő tagozati küldötségeket.

A kormány franciayelvű félhivatalos lapja az Independant Roumaine foglalkozik e gyűlésen elhangzott felszólalásokkal és azt írja, hogy a szónokok valóságos izgatást rendeztek a megállapodott rend ellen. Nem felesleges tehát figyelmeztetni a kormányt, hogy kötelessége megvédeni a törvényességet, illetőleg véget vetni bármilyen akciónak, amely az alkotmányos rend ellen irányuló tüntetésként jelentkezik. Azok, akik ilyen akciót folytatnak, legyenek elkészülve erős visszahatásra, ami annyival is inkább jogosult és szükséges, mert visszatükrözi az ország egyöntetű érzelmét a rend, nyugalom és törvényesség kérdésében.

Páris, november 2. A Petit Pa-

A csődbíróság jóváhagyta a Közraktár részvényeinek a Moktár által történt megvásárlását

A budapesti Pyramis részvénytársaság csődügyének legújabb fejleményei a debreceni közönséget is igen közelebről érintik, egyrészt azért, mert Debrecennek egyik igen jelentős, több mint fél-százados nagy multra visszatekintő intézményének, a *Debreceni Közraktár és Kereskedelmi r. t.*-nek a részvényei kerültek a fejlemények előterébe, másrészt azért, mert a Pyramis ügyei körül támadt újabb bonyodalmat egy debreceni cégnek, a *Korona gőzkenyér-gyár r. t.*-nek az akciója okozta. Budapesti tudósítás alapján már ismertettük a Korona gőzkenyér-gyár r. t.-nek a budapesti főkapitánysághoz intézett feljelentését, amelynek lényege az, hogy *Boda Jenő dr. ügyvéd*, a Pyramis volt csődtömeggondnoka, 180.000 pengőért adta el a Pyramis tulajdonában volt közraktári részvényeket

melvik tábornokot erősítene ott? Melvik tábornok talán Mexikóban ösztönzést, példaadást, fölbátorodást mindabban, amit Magyarországon Haller István jelent? Vajjon a numerus clausus, az igazolások a béke, a testvéri megértést, a vallási türelmességet erősítene-e, vagy vagy szítaná tovább a vallásüldözést?

Erre feleljen Haller István, mielőtt a vallásuk miatt üldözöttek érdekében megszólal.

risien interjú közöl egy magasállású román államférfival, akinek nevét nem említi, de a körülményekből azt lehet következtetni, hogy Brătianu miniszterelnök meghitt embere, ha ugyan nem maga a miniszterelnök. Azt mondta a román politikus, hogy a letartóztatott Manoiescu volt államtitkár néhány napon belül bírál el előtt fog állani és feltétlenül elítélik, mert bűne be van bizonyítva. Minden komoly román állampolgár vádolja Károly herceget, hogy megbontja az ország rendjét trónigényével, holott tíz év alatt háromszor mondott le a koronáról. Nyilvánvaló, hogy Károly herceg nincs tisztában fellépésének komoly következményeivel, a kormány azonban nem fogja tűrni, hogy a nép nyugalmát az egykori trónörökös megzavarja. Károly hercegnek korábban kellett volna megmondolnia, hogy milyen következményekkel járhat a dinasztia és Romániára nézve az ő trónlemondása.

nek a birtokában van, az magára a vállalatra jogilag közömbös ugyan, mégis bizonyos hatással lehet a vállalat fejlődésére, de az a körülmény, hogy ezeket a részvényeket milyen áron adják és veszik, magára a vállalatra nézve minden befolyással. A részvénytöbbség birtoklását illető kérdésnél sokkal jobban és sokkal közelebbről érdeklí Debrecen város közönségét a vállalat jelenlegi helyzete, már csak azért is, mert a Közraktár részvényeinek 10 százaléka Debrecen város birtokában van, továbbá az István-gőzmalom és magánosok kezében is vannak részvények.

Amikor 1925-ben a Pyramis képviselői kiestek a Közraktár igazgatóságából, a vállalat vezetését a régi igazgatóság vette át és kiegészítette magát *Debrecen város delegáltjával*, ami természetesen következménye volt a város 10 százalékos részvényérdekeltségének. Azóta az igazgatóság a legnagyobb buzgósággal és körültekintéssel, a részvényesek érdekeinek és a közgazdasági érdekeknek szem előtt tartásával vezette a Közraktárt és ebben a munkájában nagy támogatást nyert az újabb időben a *Magyar Országos Központi Takarékpénztárban*, amelynek delegáltjai színen helyet foglaltak az igazgatóságban.

Nem felel meg a valóságnak az a hír, mintha Debrecen város 5.6 milliárd koronát kínált volna a Közraktár részvényeire. Debrecen város folytatott ugyan tárgyalásokat a részvényesekkel a részvénytöbbség megszerzéséről, azonban ezek a tárgyalások nem vezettek messzebbre. Kétségteljesen volt olyan törekvés a város részéről, hogy célszerű lenne közgazdasági szempontból, különösen a gazdák érdekében a részvénytöbbség megszerzése, hogy ezzel ingerenciát biztosíthasson magának a vállalat irányítására, de az e tárgyban összehívott értekezlet megállapította, hogy a részvénytöbbség megvásárlása nem érdeke a városnak, így azután a tárgyalások abban is maradtak.

Vecsey Ferenc az egyetem javára hangversenyez

Vecsey Ferenc értesítette a Zenekedvelők Körét, hogy november 9-én érkezik Debrecenbe és kéri, hogy a hangversenyt kivételesen fél 8 órakor kezdjék. Mint megírtuk, az egész bevételt jótékony célra, felét az egyetemi orvosi klinikák céljaira fordítja a művész.

Hadházy Zsigmond főispán, az ünneprejelző bizottság elnöke és neje báró Vecsey Ferenc és neje tiszteletére ötórát ad a vármegyén november 9-én.

A rendezőség kéri azokat, kik jegyeket előjegyeztek, hogy azokat

a mai nap kiváltani sziveskedjenek, mert a rendkívüli érdeklődés miatt a helyeket nem lehet tovább fentartani, sőt pódiumülések is lesznek.

A hangverseny előtt Rákosi Jenő mond bevezető beszédet, dr. Magoss György polgármester pedig álnyújtja a művészek a díszpolgári oklevelét.

Kétségtelen, hogy a szezonnak ez a hangverseny nemcsak zenei, de társadalmi szempontból is legnagyobb szerű eseménye.

Be kell adni a házbérvallomásokot

A városi adóhivatal felhívja a háztulajdonosokat és haszonélvezőket, hogy a tulajdonukban illetve haszonélvezetükben levő épületek 1928. évi házbérvallomásait november hó végéig, a városi adóhivatalnak az épület fekvési helye szerint illetékes kerületében adják be. A vallomás kiállításához szükséges nyomtatvány a városi adóhivatal 14. sz. szobájában az önköltségi ár megtérítése mellett és perdik 8 lakás vagy üzletnél többel bíró épületekre 12 fillér, azon aluliaknál 6 fillér ellenében szerezhető be.

Az 1928. évi adóalapként a novemberi havibérv 12-szeres, illetve negyedéventéni bérfizetés esetén a novemberi negyed 4-szeres összege pengő értékben vallandó be. A vallomási-ív benyújtásának elmuasztása a kivetendő házadó összegéhez mért 5, illetve 10 százalékos bírság kiszabását vonja maga után.

Hoór Tempis Erzsébet, Krompachi István és Thuróczy Gyula a Népház vigestjén

A szombat és vasárnap este 8 órakor kezdődő vigest műsora ismét kimagasló művészi esemény lesz. E műsor keretében lép fel Hoór Tempis Erzsébet hangverseny énekesnő, a városi zenede kiváló művésztanárnője, valamint Krompachi István operaénekes, a Csokonai-színház volt közkedvelt baritonistája, operariákkal és műdalokkal. Thuróczy Gyula, a debreceniek volt kedvelt művésze ugyancsak fellép ez este is: Petőfi irredenta verseket szaval és a „Hamlet” nagy jelenetét adja elő.

A műsor többi száma is elsőrangú. Arvay László bravuros néger tánca, Nógrádi József, a kitiűnő komikus újabb kupléi, valamint a nagyszerű együttes többi tagjának, P. Kovássy Irénkének, Scheffel Lászlónak és Teleky Pálnak közreműködésével az egyes magánszámok között előadásra kerülő vigestjelenetek, tréfák és bohózatok teszik változatossá a műsort.

A helyárok nagyon olcsók, hogy mindenkinek módjában állhasson kitiűnően szórakozva pár fillérjével a jótékony célra áldozni. Zsöllye 1 pengő, I. r. 80, II. r. 60 és III. r. 40 fillér. Jegyekről tanácsos elővetelben özv. Roth Kálmáné dohánytözsdejében, Kossuth ucca 58. sz. alatt gondoskodni.

Stegmüller Árpád kifogástalan kauciót nyújtott az egyetemi építési vállalkozásra

A debreceni egyetemi építkezés körül keletkezett visszasságok, amelyek hosszabb idő óta lekötötték a közönség érdeklődését, a legutóbbi napokban reparáltattak, amennyiben a vállalkozó cég kaució-ügye megnyugtató módon elintéztést nyert. Mint ismeretes, az építési vállalkozók a budapesti Általános Közvetítő Bank betétkönyvét helyezték letétbe óvadékkul, közben azonban napvilágra kerültek ennek a banknak bűnös manipulációi s a bűncselekmények folytán kétségtelenné vált, hogy a bank által kiállított betétkönyvek óvadékkul nem szolgálhatnak. Ennek a ténynek felismerése vezette a debreceni egyetemi építkezés vállalkozóit is abban az elhatározásukban, hogy a törvényes követel-

ményeknek minden tekintetben megfelelő garanciát nyújtsanak az építető állam számára.

A debreceni kir. járásbírósa te-lekkönyvi iktatójába tegnapelőtt érkezett be a Magyar Általános Hitelbank kérvénye, amely 106.000 pengő erejéig zálogjogi bekebelezést kér az egyetemi építkezést vállaló cég egyik tagjának, Stegmüller Árpádnak és nejeének debreceni ingatlanaira. Ebből a kérvényből, amely 22.112—1927. tk. számmal iktattatott, egészen alaposan következtethető, hogy a bekebelezett zálogjog a Stegmüller és Katona cég vállalkozására szolgáló óvadékkönyv fedezete, tehát az ily módon megjelölt kaució teljesen kifogástalan és megnyugtató.

A Kossuth-szobor leleplezési ünnepe

Budapest, november 2. A Kossuth szobor leleplezési ünnepélyen résztvesz a kormányzó és megjelennek a Magyarországon élő összes főhercegek, továbbá a kormány, a törvényhozás, a székesfőváros képviselői, valamint az ország minden részéből kétezernél több küldöttség, amelynek mindenike koszorút is helyez a szobor talpazatára. Meghívták diplomáciai uton az összes európai államokat és az északamerikai Egyesült Államokat. Idáig Anglia, Törökország, Németország, Egyesült Államok, Ausztria, Lengyelország, Spanyolország, Görögország, Franciaország, Hollandia, Svédország, a máltai lovagrend

és Olaszország jelentették be, hogy az ünnepélyen képviselgetni fogják magukat.

A szociáldemokratapárt parlamenti frakciója ma délután tartott értekezletén foglalkozott a Kossuth Lajos emléket megőrkítő törvényjavaslat parlamenti tárgyalásával és elhatározta, hogy a javaslatot elfogadja. A tárgyaláson a párt részéről egyetlen egy szónok szólal fel, aki a szabadságjogok fokozottabb kiterjesztését sürgeti és kéri fogja a március 15-iki tizenkét pontnak, mint Kossuth Lajos eszményének törvénybe való felvételét

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása

A jövő héten ismét megnyitja kapuját a Népszerű Főiskola, amely évek óta mindinkább fokozódó érdeklődés mellett közvetíti a tudomány eredményeit Debrecen közönségének. A most meginduló előadások ismételtlen a legkülönbözőbb tudományágakat ölelik fel és kiváló előadók tolmácsolása után a neveléstudomány, a történelem, a művésztörténet, a néprajz, a matematika, a természetrajz, az orvostudomány, állattan és pénzügytan változatos és vonzó témáit fogják megvilágítani a nagyközönség előtt.

A tanfolyam részletes programja a következő:

Szellemtudományi előadások:

November 9-én d. u. 6 órakor, 16-án és 23-án d. u. 5 órakor dr. Mitrovits Gyula egyetemi tanár: A nevelés lehetősége és határai. 3 óra. November 19-én d. u. 5—7-ig dr. Diczig Alajos kereskedelmi és iparkamarai titkár: A drágaság. Az adó filozófiája.

Harisnyák,
rövidárú olcsón
Breider Györgynél
S. ent Anna ucca 2.

2 óra. November 23-án és 30-án d. u. 6 órakor dr. Kováts Andor egyetemi tanár: Az egykori osztrák uralom Északolaszországban. 2 óra. November 24-én és december 1-én d. u. 6 órakor Wallisch Oszkár egyetemi lektor: Az olasz rinascimento (renaissance) szobrászata. (Vetített képekkel.) 2 óra. November 26-án d. u. 5—7-ig dr. Dávid Lajos egyetemi m. tanár: A két Bolyai. 2 óra. December 5-én és 7-én d. u. 6 órakor dr. Bessenyei Lajos református főgimnáziumi tanár: Antik emlékek Olaszországban. 2 óra. (Vetített képekkel.) December 10-én d. u. 5—7-ig dr. Bartha Károly református tanítóképzőintézet tanár: Székely népdalok s népbaldak (eredeti szövegek és dalamok bemutatásával). 2 óra.

Természettudományi előadások:

November 10-én és 16-án d. u. 6 órakor dr. Hoffer András egyetemi m. tanár: Az olaszországi vulkánok. 2 óra. November 14-én, 21-én, 28-án s december 5-én d. u. 5 órakor dr. Szilády Zoltán egyetemi m. tanár: Biológiai ismeretek az ősz és az őszkorban. 4 óra. November 14-én, 21-én és 28-án d. u. 6 órakor dr. Elischer Gyula egyetemi tanár: A röntgensugarak. 3 óra. November 24-én és december 1-én d. u. 5 órakor Szondy György református leánygimnáziumi tanár: Az állatok gyermekkora. 2 óra.

Az előadások helye: a kollégium diszterme.

A belepti díjat a rendezőség a fontos kulturális célra való tekintetből a minimálisra szabta. A jegyek ára I. egy-egy előadásra 30 fillér; II. bérlet. jegy a szellemtudományi előadásokra 2 pengő, a természettudományi előadásokra 1.50 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók felárújegy váltására jogosultak. Jegyek az előadás előtt a teremben kaphatók. Nyomatott program kívánatra díjtalanul kapható a jegyárúító helyeken.

A Máv filharmonikus zenekar szezonnyitó hangversenye

Minden irányban megnyilvánuló, a legkritikább esetben tapasztalt nagy érdeklődés és feszült várakozás mutatkozik Debrecen város zenekedvelő köreiben a máv filharmonikusok november 6-án megtartandó, minden tekintetben grandiózusnak ígérkező hangversenye iránt. A Beethoven ezer színben csillogó, a Liszt markás zsenijét tükröző, a Wagner megázó erejét föllobogtató opusokból összefont műsor, melynek keretében a Revere Gyula hárfázó művésze hinti el a poézis ezüstös fényét — a legfeszültebb várakozásra jogosult művészi programot jelent. A hatalmasan kiépült, 67 tagot egyesítő zenekart Abrányi Emil, ez a páratlan temperamentumu, mely érzésű művész ember vezeti.

A jegyek nagy kelendősége indokoltá teszi, hogy az érdeklődő közönség mielőbb biztosítsa. A hangverseny jegyei a Hegedűs és Sándor R. T. zenemű kereskedésében (Piac ucca 34) válthatók. Földszinti ülőhely ára: 3 p 50 f. és 2 p 50 f., erkélyülés 2 p., állóhely 1 pengő.

Sinautó közlekedés Nyiregyháza—Mátészalka—Vásárosnamény között

November 15-től kezdődőleg kedvező időjárás esetén, kísérletképpen Nyiregyháztól Mátészalkáig 6130, Mátészalkától Vásárosnaményig 6530, és Vásárosnaménytől Nyiregyházig 6229. szám alatt egy sinautobusz vonat fog közlekedni és ezzel egyidejűleg Nyiregyháza—Vásárosnamény között a 6227, továbbá Mátészalka—Vásárosnamény között a 6520. számú vonat menetrendje némileg módosul.

A 6130. számú vonat indul Nyiregyházaról 23 óra 15 perckor, Mátészalkára érkezik 0 óra 42 perckor. A 6530. számú vonat indul Mátészalkáról 0 óra 57 perckor, Vásárosnaményba érkezik 1 óra 27 perckor. A 6229. számú vonat Vásárosnaményból indul 4 óra 15 perckor, Nyiregyháza érkezik 5 óra 42 perckor. A 6227. számú vonat Vásárosnaményból 4 perccel később, azaz 4 óra 34 perckor in-

24 havi részletre
varrógépet, kerékpárt
és gramofont kaphat
Molnár Testvérek
Nagytemplomnál. Telefon 772

Megérkeztek a legfinomabb **angol áru különlegességek**
MOSKOVITS JÓZSEF őszl és téli angol uri szabó divattermében **PIAC UCCA 41. SZ.**

dul, míg Nyiregyházára úgy, mint ma, 7 óra 16 perckor érkezik. A 6520. számú vonat Mátészalkáról 10 perccel korábban, azaz 3 óra 36 perckor indul és Vásárosnaményba ugyancsak 10 perccel korábban, azaz 4 óra 12 perckor érkezik.

A 6130—6530. számú sinautóbusz vonat Nyiregyházán feloleli az 1708. számú vonat csatlakozását és így Budapest felől egy új közvetlen összeköttetést nyújt Mátészalkára és azon át Vásárosnaményba, míg a 6229. számú sinautóbusz vonat Nyiregyházán csatlakozik az 1707. számú vonathoz, azaz közvetlen csatlakozást létesít Vásárosnamény felől, Budapestre.

A sinautóbusz vonatokon a személyvonati másodosztályú menet díjakat kell fizetni.

Német chiromantikus előadása a zenedében

Néhány nap óta általános fel-tűnést kelt Debrecenben az a magas termetű fiatalember, aki a világkörüli utjában ide is eljött, hogy tudományával bámulata ejtse azokat, akik hozzá fordulnak. Hacker Henrik neve nem ismeretlen a német tudósok körében. Most is azért járja a világot, hogy tudását gyarapítsa és kutatásokat végezzen az egyes emberfajták kezének, illetőleg tenyerének hasonlóságairól, vagy különbségéről.

Nálunk a chiromantia tudományát ismerik, bár nem nagyon tudományos művelői — a cigányok tenyérből jóslása révén. A cigányoknál természetesen nem tudáson alapszik a jóslás, hanem csak megérzéseken, főként olyan megérzéseken, hogy kit hogyan lehet becsapni.

Hacker professzor tudása azonban megalapozott s ő ezt a tudást meg is magyarázza, meg is indokolja, sőt gyakorlatilag be is bizonyítja. Ugyanis az előadás keretében az arra vállalkozók keze formájából és tenyere vonalaiból megállapítja jellemüket s azt, hogy mire van különös képességük.

Hacker előadását néhány nappal előbb akarta megtartani, de technikai okokból kénytelen volt az előadást elhalasztani. Most már egészen biztos, hogy az előadásra a rendőrség az engedélyt megadja és azt meg is tartja.

Az előadás ingyenes lesz, belépődíj nincs, a színhelye pedig a Városi Zenede díszterme lesz. Hacker rendkívül érdekes előadását igen nagy érdeklődés előzi meg. Az előadást egész biztosan szombaton este tartja meg.

Kérjen mindenütt

SHELL

petroleumot,

mert a Shell petroleum villanyfénnyel ég és keveset fogyaszt

!!!

SHELL KÖLAJRT.
FERENCJÓZSEFUT
87.

Telefon 7-55.

Huszezer látogatója volt Halottak napján a debreceni temetőknek

A Halottak napja megmozgatta Debrecen, az emberek ezrei igyekeztek a temetők felé, hogy családtagjaik sírjára virágokat helyezzenek. A villamosok alig győzték szállítani a temetők felé az embereket. Az uccákat ellepték a koszorúkkal, virágcsokrokkal igyekvő családok. Hozzávetőleges számítás szerint a debreceni temetőket a halottak napján közel 20.000 ember

látogatta meg. A koszoru és virágárosok a Kossuth uccán két nap alatt közel egymilliárdos forgalmat csináltak. Rengeteg virágot adtak el és a környékbeli kertekből beszállított virághalmazok mind vevőre találtak. A forgalmat tekintve, az idei Halottak napja sokkal nagyobb arányu volt, mint a tavalyi.

Megvadult lovak elgázoltak a Csapó uccán egy büdszentmihályi embert, aki meg akarta őket fékezni

Szerdán délelőtt a Csapó uccán súlyos baleset ért egy embert, aki a megvadult lovak száguldását akarta megfékezni. Altmann Sándor hajduhadházi lakos szekérével a Csapó uccán jött a városba. A Csapó ucca 103. számú ház előtt a lovak egy autótól megvadultak és elragadták a szekeret. Altmann lezuhant a szekérről és az ut szélére vágódott. A gazdátlan lovak tovább vágattak. Az emberek rémülten tértek ki a nekivadult állatok elől. A Csapó ucca közepén Stéger Ernő büdszentmihályi lakos a rohanó lovak elé vetette magát és zablájukat rángatva megakartta őket fékezni. A lovak azonban nem

álltak meg és a zablájukba kapaszkodó embert magukkal hurcolták. Hatalmas tömeg nézte a megvadult lovak előtt vergődve kapaszkodó ember küzdelmét. Stéger Ernőt elhagyta az ereje néhány pillanat múlva és csereszette a zablát, mire lezuhant a kövezetre és a lovak keresztül gázoltak rajta. A lovakat az uccai járókelőknek csak nehezen sikerült elfogni. Stéger Ernőt a mentők szedték fel az ucca kővéről és beszállították az egyetemi klinikára. Az állapot súlyos, mert belső sérüléseket is szenvedett a külső zúzódásokon kívül.

Egyszerre lőtte magát főbe két jóbarát és cégtárs tőzsdebizományos

Budapest, november 2. Ma délelőtt tíz óra után néhány perccel megszólalt a mentők telefonja és egy rekedtes, hörgő férfihang a következőket mondta:

— Halló, mentők! Két ember főbelőtte magát, kérek segítséget... Az egyik én vagyok... Erősen vérzem... Zoltán ucca 15., iroda.

Két mentőautó pár pillanat múlva már ott is volt a Zoltán uccai ház előtt. A mentőorvosok azonnal beszaladtak az egyik üzlethelyiségbe megkérdezni, hogy hol történt a szerencsétlenség. Az üzletben nem tudtak felvilágosítást adni, de a mentőautók köré pillanatok alatt csoportosult tömegből észrevették, hogy Vass Béla és társa tőzsdebizományos cég irodáját egy tántorgó férfi próbálja felnyitni.

A mentőorvosok természetesen azonnal odasiettek és ahogy felnyitott az ajtó, abban a pillanatban karjukba dőlt egy negyven év kö-

rüli férfi, akinek szájából sugárban ömlött a vér. Sebét bekötötték és mielőtt a Rókus-kórházba szállították volna, a szerencsétlen férfi még ennyit tudott mondani:

— Guth Samu tőzsdebizományos vagyok, anyagi okok miatt lőttem magam fejbe, benn az irodában ott fekszik a társam, Vas Béla, aki szintén öngyilkos lett.

Guth Samu ezzel elvesztette eszméletét, a mentők felsegítették az autóra, amely beszállította őt a Rókus-kórházba. Ugyanekkor a másik mentőorvos berohant az irodahelyiség balsarkában levő főnöki boxba, ahol a pamlag tövében viaszszárga arccal ott feküdt Vas Béla, mellette két kis browningja. A mentőorvos megállapította, hogy Vas Béla már meghalt.

Miközben a mentők odabenn foglalatostkodtak, megérkezett a helyszínre a rendőri bizottság az V. kerületi rendőrkapitányságról. Horvát Antal dr. rendőrkapitány és

az ügyeletes rendőrorvos azonnal lezárta az irodahelyiséget, pontos helyszíni szemlét tartottak, miután elsősorban azt igyekeztek megállapítani, vajjon valóban kettős öngyilkosság történt-e, avagy mindkét golyót az egyik cégtárs lötte ki a revolverből. A holttest helyzetéből és a megrendítő tragédiát megelőző események nyomából azonban pár perc alatt megállapították, hogy kétségtelenül vált, hogy valóban kettős öngyilkosság történt.

A rendőri bizottság egyetlen levelet, feljegyzést vagy bucsusort sem talált, amelyben a két szerencsétlen férfi magyaráni próbálta volna végzetes tettének okát. Így aztán azonkívül, hogy Guth Samu anyagi összeomlást emlegetett, csak találgatni lehet, mi indította őket tragikus elhatározásukra.

Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam megnyitása

Az irodalom, művészet és tudomány legújabb termékeit, problémáit ismertetik és propagálják az irodalmi és művészeti tanfolyamnak előadássorozatai immár harmadik esztendeje. Az idei szezon megnyitó előadása szerdán este folyt le nagy és válogatott közönség előtt a zsidó realgimnáziumban.

Dr. Kardos László megnyitó szavaiban a tanfolyam célját ismertette. Azután Kardos Pál tartotta meg előadását: *Erkölcös, vagy erkölcstelen-e Ady költészete?* címmel. A rutinizott előadó a vádlottak padjára állította Ady költészetét és a 10 parancsolat kódexe alapján előbb mint vádló világitotta meg Ady erkölcsi szempontból vád alá helyezhető költeményeit, majd a védő szerepét vette át és ugyancsak a 10 parancsolat törvényei alapján vette védelmébe a költőt. Szerencsés ötlet volt az előadónak ez a kettős attitűdje, mely kiválóan alkalmas volt a kérdésnek minden oldalról való feltárására, annál inkább, mert az előadó úgy a vádló, mint a védő szerepében nagy elmélyedéssel és kellő tárgyilagossággal igyekezett behatolni a sokat vitatott kérdés lényegébe. Az előadás lendületes befejező szavaival, melyekben Ady erkölcsi és politikai elvei mellett való állhatatos kitartását fejtette ki az előadó, elérte azt, hogy a

Agaral
Tűz

sok betegség tárt kapuja

Panflavin
pasztillák

a benyomuló kórokozókát ártalmatlanná teszik és így jól megvédnek súlyos betegségektől, mint torokgyulladás és főleg a rettetget spanyolnáthától. Minden gyógyszerboltban kaphatók. Ügyeljünk mindig az eredeti csomagolásra!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint az

„Alföldi Pince Vendéglőt”

a mai napon átvettük s azt ezen vendéglő tradíciójának megfelelően egy a legjobb konyhával fogjuk ellátni, mint pedig a legkényesebb ízlést is kielégítő olcsó és kitűnő asztali és csemege horokkal, továbbá sörkülönlegességekkel állunk a n. é. közönség rendelkezésére. Amidőn a pontos és lelkiismeretes kiszolgálást minden tekintetben biztosítjuk, kérjünk szíves pártfogásukat.

Minden este RÁCZ IMRE és teljes zenekara muzsikál

Tisztelettel

Kösztnér József és neje

nagyszámú hallgatóság a vádlottat Ady Endre költészetét, felmentette az erkölstelenség vádjától. Legalább a hatalmas taps, mellyel a közönség az előadást jutalmazta, erre enged következtetni.

A tanfolyam következő előadása szombaton este 6 órakor lesz. Előadó: Dr. Haasz Imre: A béke eszméje az ókorban címmel.

HIREK

KÉRELEM

Felkérjük azokat az előfizetőinket, akik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hogy hátralékukat rendezni sziveskedjenek, nehogy a késedelmes fizetés miatt az újság küldése akadályba ütközzék.

A kiadóhivatal.

— A presbitérium ülést tart. A debreceni református egyház november 4-én, pénteken délután három órakor ülést tart, amelynek tárgysorozatán 16 ügy szerepel.

— Összeírják a községi választásra jogosultakat. A belügyminiszter leirata alapján a városi tanács elrendelte a törvényhatósági bizottsági tagok választására jogosultak összeírását. Az összeírási munkálatokkal november hó 25-én lesznek készen. A névjegyzéket azután közszemlére teszik ki.

— Dr. Tóth Gyula rendőrkapitány külföldi tanulmányuton. Dr. Tóth Gyula rendőrkapitány a debreceni államrendőrség büntető osztályának vezetője hosszabb időre külföldre utazik. Németországban és Angliában tanulmányozni fogja a közbiztonsági viszonyokat, különösen Berlinben és Londonban fog sokáig tartózkodni.

— A Gambrinus szalonzenekara ma kezd. A zongoránál Szánthó Mihály.

— Az Országos Földbirtokrendező Biróság elnöke 48969—1927. számú leiratával közölte Debrecen sz. kir. város polgármesterével, hogy Debrecen sz. kir. város megváltási ügyében 34428—1927. OFB szám alatt kelt ítéletnek elnöki tárcsülésben leendő felülvizsgálata érdekében Debrecen sz. kir. város névében dr. Magoss György polgármester által benyújtott kérelem alapján az ítéletet a kérvényben érintett részében felülvizsgálat végett elnöki tanács elé utalta. A városi tanács.

ANGOL KIRÁLYNŐ

KÁVÉHÁZ

megnyilt!

Kávéfőzés a legnemesebb kávéfajtákból külföldi modern mintára.

Németh Nándor
kávés.

— Hitvédelmi előadás. November 4-én, pénteken d. u. 6 órakor a Kollégium dísztermében a hitvédelmi szakosztály rendes havi gyűlést tart. Előadó Peleskey Sándor nagydobosi lelkész lesz, aki nagyon érdekes és aktuális kérdéssel foglalkozik „A munkákérdés és az egyház” címmel. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat köszönettel fogad a vezetőség.

— Felhívás a leventékhez. A levante kiképzés már szeptember hó 18-án megkezdődött. Ennek ellenére különösen az iparossegéd, gazda és gazdasági cselédleventék, valamint az építőiparossegéd leventék között igen sok a mulasztó. Nyomatékosan felhívom a távollévőket, hogy a kiképzésre azonnal jelentkezzenek régi beosztásuk helyén és idejében, ellenkező esetben a 69.000—927. XIII. sz. rendelet alapján ellenük a fegyelmi eljárást azonnal folyamatba teszik.

— A Gambrinus szalonzenekara ma kezd. A zongoránál Szánthó Mihály.

— A református kántorok hangversenye. E hó 5-én d. u. fél 5 órakor a Kossuth uccai templomban nagy templomi hangversenyt rendez a Magyar Ref. Énekvezérek Egyesülete. E hangversenyen és az ezt követő esti hangversenyen (a ref. főgimnázium tornatermében) az ország kiváló orgonistái, kántorai fognak szerepelni. A hangversenyen való részvételre egyre érkezők az újabb és újabb jelentkezések az ország távolabb részén lakó kántorok részéről is. A jegyek kelendőségéből s az érdeklődésekből itélve igen ajánlatos, hogy jegyeit mindenki előre váltsa meg. Jegyek válthatók a ref. egyházi központi lelkészi hivatalban. A jegyek árai: 1, 1.60, 2 pengő. A templomi hangversenyre belépődíj nincs, a műsor megváltása azonban (tekintettel az egyházi jótékonycélra) személy szerint kötelező. A műsor ára 50 fillér.

— Nyukosz hírdítmény. A porosz köszönet igényelt tagjainkat értesítjük, hogy a szén megérkezett és annak házhoz szállítása e hó 4-én pénteken és 5-én szombaton fog történni. Elnökség.

— Öngyilkos leány. Szerdán délelőtt a Malvin ucca 24. számú házában Kiss Mária 19 éves leány marólugot ivott. A mentők az öngyilkos leányt kiszállították az egyetemi klinikára. Az állapota nem súlyos. A rendőrség még nem hallgatta ki és így még nem állapították meg, hogy a fiatal leány miért akarta magától eldobni az életet.

— A Gambrinus szalonzenekara ma kezd. A zongoránál Szánthó Mihály.

— Nyelvkurzusok. A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon modern nyelvi kurzus is lesz a francia, angol, olasz, német, horvát-szerb és tót nyelvből, szakavatott nyelvtanárok vezetés alatt, még pedig külön a kezdők és külön a haladók részére. A nyelvtanulók tandíja személyenként és óránként 50 fillér. Beiratkozni lehet az egyetemi gondnoki hivatalban (Ref. kollégium, I. emelet 38. ajtó) d. e. 9—1 óra között.

— Eltemették Bernhardt Istvánné Sztankay Sárkát. Szerdán délután három órakor temették el óriási részvét mellett a Szentanna uccai temetőben dr. Bernhardt Istvánné Sztankay Sárkát. A Szentanna uccai temetőkapujánál előtt óriási tömeg jelent meg. A koporsót és a ravatalt rengeteg keszoru és virág borította. Mindenki meghatottan hallgatta a gyászszertartás szavait és mindenki a halálet megdöbbentő hatása alatt állott, szem alig maradt szárazon. A bánatos szülők megtörtén állottak a koporsó mellett és kísérték utolsó útjára a fiatalon elhunyt gyermeküket.

— A Gambrinus szalonzenekara ma kezd. A zongoránál Szánthó Mihály.

— Vetítőképes előadások lesznek a tanyai iskolákban. A kultuszminiszter már régebben vetítőgépet és diapozitív lemezeket küldött Debrecennek, hogy a tanyai iskolákban vetítőképes előadásokat tartsanak. A városi tanács most 200 pengőért fekete függönyöket rendelt, hogy a tantermeket besötétíthessék a nappal tartandó előadásokhoz.

— A rendőrség nyomában van a mátészalkai autós betörőknek. Megírtuk, hogy a mátészalkai autós betörők ügyében a nyomozást a debreceni rendőrség a csendőrséggel együtt folytatja. A napokban azt már sikerült megállapítani, hogy a lopott árukkal a teherautó Debrecenbe jött és itt az egyik benzinkutnál benzint vett fel. A detektíveknek már adatok jutottak a kezükbe, melyek azt bizonyítják, hogy a mátészalkai rőfősülzet kifosztói debreceni emberek. A nyomozás tovább folyik.

— Kihírdették a vádiratot Balog Ferenc előtt. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró szerdán délelőtt hirdette ki a vádiratot Balog Ferenc volt fakereskedő előtt, akit Bécsből hoztak vissza a debreceni törhirdette ki a vádiratot Balog Ferenc a vádirat felolvasását nyugodtan hallgatta végig és kijelentette, hogy kifogást nem emel. Az ügy így hamarosan főtárgyalás elé kerül.

— Elfogtak egy biciklitolvaj napszámot. Berkovics Jenő 19 éves napszámos a Margit-fürdő mellett lévő kerékpárkölcsönzőből kivett félórás használatra egy kerékpárt és azzal megszökött. A kerékpártolvajt a tartaharkányi csendőrség fogta el és visszakisérte Debrecenbe. Berkovics a kihallgatáson azt adta elő, hogy Szerencsre akart menni a cukorgyárba dolgozni és a gépet onnan akarta visszaküldeni. Az eljárás megindult a fiatal napszámos ellen.

— Eljegyzés. Néhaj dr. Gáspár Ferenc miniszteri tanácsos fia, Miklós Budapestről eljegyezte Rosenfeld Bóskét Debrecenben. Minden külön értesítés helyett.

— Belecsett a forró cefrével telt gödörbe egy hajdunánási napszámos. Veress Gábor hajdunánási napszámos a napokban szekerével behajtatott a hajdunánási szeszfőzde udvarára és a kútnál a lovait akarta megitatni. Véletlenül a kúthoz közel lévő forró cefrével telt gödörbe zuhant és súlyos égési sebeket szenvedett. A debreceni ügyészség utasítására a csendőrség erélyes nyomozást indított az ügyben. A gödör nem volt korlátal ellátva és figyelmeztető tábla sem volt kifüggesztve, tehát a szerencsétlenségért felelős egyén ellen büntető eljárást indítanak.

— Megbüntettek egy gazdát, aki kocsijával elütött egy gyermeket. Vig Sándor püspökladányi gazdálkodó tavaly egy kis fiút elütött a szekerével és az súlyos sérülést szenvedett. Vig Sándor ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott súlyos testisérítés címén. A debreceni törvényszék Jeney-tanácsa szerdán délelőtt vonta felelősségre a gondatlan gazdálkodót és 120 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Díjtalan eszperantó tanfolyamok kezdődnek kezdők és haladók számára. Beiratkozni lehet a következő helyeken: Kálvintéren a Közművelődési Könyvtár épületében földszint balra, 2. ajtó Beiratkozás a tanfolyamon csütörtök este fél 8—fél 9-ig. Gör. kath. elemi iskola (Vigkedvő Mihály u. 4. földszint, I. ajtó. Tanfolyam csütörtök 5—7 és 7—8. Beiratkozni lehet erre a tanfolyamra Mátyás József tanítónál is, akiknek a lakása is az iskolaépületében van. Városi

Áruházaimban az év folyamán felhalmozódott mindennemű maradékából

NAGYSZABÁSÚ

MARADÉKVÁSÁRT

rendezek, melynek keretén belül:

Posztó, szövet és selyemmaradékok — — 1/2—4 méterig
Karton, batiszt és marófenmaradékok — — 1—5 méterig
Vászon, kanavász és zellírmadékok — — 1—8 méterig
Cipőkész, szalagok és dísz maradékok — — 1/2—10 méterig

meglepően olcsón
33%-kal a forgalmi áron alól

bocsátom a nb. vásárlóközönség rendelkezésére. — Az eladást a bádogos uccai fronton — saját üzletemtől teljesen elkülönített helyiségben rendezem.

Üzleti órák naponta délelőtt 10—12-ig, délután 3—5 óráig.

Króh Vilmos Női Divatáruháza

Dégenfeld tér és Bádogos ucca sarok.

iparostanciskola (Burgundia u. 3.). Beiratkozni lehet dr. Gulyás Pál tanárnál, I. emelet 3., csütörtök délelőtt 9—1-g. Tanfolyam az esti órákban. Jámbor Lajos tanítónál a Pacsirta uccai iskolában (III. osztály), délelőtt 9—1-ig lehet beiratkozni, a Csapókeresztben Török József fűszerkereskedőnél (Jánosi uca) és a Csapókeresztben. Az egyetemi hallgatók tanfolyamára Bakó Sándor és Garbai Sándor orvostanhallgatóknál lehet beiratkozni és Boczán Józsefnél (Hatvan ucca 2.) az összes tanfolyamokra.

— **A Gambrinus szalonzenekara ma kezd. A zongoránál Szánthó Mihály.**

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokot jelentették be: Végh István csendőr 27 éves, Surányi Sándor 1 hónapos, Szabó János 19 éves, Török Magdolna 22 napos, öz. Talczinger Ferencné Goldstein Róza 58 éves, öz. Szabó Gaborné Rácz Sára 29 éves, Tóth Károlyné Lengyel Ida 24 éves, Kinkler Ferenc 12 hónapos, Pink Dezső 2 napos.

— **Analfabéta tanfolyam.** Debrecen sz. kir. város iskolán kívüli népművelési bizottsága az analfabéták részére e tél folyamán is rendez teljesen ingyenes tanfolyamot. — Nemcsak felebaráti kötelességet teljesít, de magasztos nemzeti érdekeket szolgál mindenki, ki analfabéta ismerését jelentkezésre buzdítja, vagy utbaigazításával, tanácsával ebbeli törekvéseiben segíti. E tanfolyamok időtartama körülbelül három hónap, mely idő alatt a számolás legelőnyösebb ismereteit is tanítani fogják. Jelentkezni, vagy jelentést tenni lehet a kir. tanfelügyelőségénél, Széchenyi ucca 20. szám alatt, vagy a bizottság titkári hivatalában, Miklós ucca 23. szám alatt. Személyes jelentkezés ez utóbbi helyen mindennap délelőtt 11—12 óra között.

— **A BORSSZEM JANKÓ HAVI ELŐFIZETÉSI ÁRA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG ELŐFIZETŐI RÉSZÉRE 75 FILLÉR. EZZEL AZ 50%-OS PARATLAN KEDVEZMÉNYREL ELŐFIZETNI KIZÁRÓLAG A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN LEHET!**

— **Legelegánsabb ruhákat készít szolid árakért Szabó László férfinő, Széchenyi ucca 1.**

Divatos + újított angol costum
KABÁT MELLÉNY PULLOWER
Márton Gyula és Fianál

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

Elhújasodásnál, köszvényénél és cukorbetegségnél a természetes „Ferenc József” keserűviz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserebántalmak gyógyító eljárásainak több kutatója megállapította, hogy a **Ferenc József** vizkúra nagyon szép eredményhez vezet. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **50% vasuti kedvezményt** is megtakaríthatja, mert olcsóbban sehol sem vehet jó angol árut, mint Fischer Adolf és fia, Piac u. 61. sz. alatti 50 éves cégnél. Téli-kabát, felöltő, öltöny szövetekben legelegánsabb raktárt találja.

— **Villanypal varr ön?** A Singer motor megkíméli önt a fáradságtól, hogy varrógépet lábba hajtsa! Szíveskedjék valamelyik Singer fióküzletben a Singer motor bemutatását kérni. Vételkényszer nincs.

— **Legjobb német zseblámpa elemek, hüvelyek Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.**

Rádió műsor

CSÜTÖRTÖK:

Budapest (555.6). 9.30: Hírek, közgazdaság. 11: Zongorahangverseny. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16: Mezőgazdasági előadás. — Treitz Péter: A szikes talajok javítása. 16.30: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és mozika műsora. Utána: Asszonyok tanácsadója. Teóreokné Arányi Mária előadása. — 17: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 18.10: Haraszthy Emil: Az egyes zenei műfajok keletkezése. I. rész. 18.30: Előadás a Stúdióból: Ember tervez. Komédia 3 felvonásban. Irta: Relle Pál. — Személyek: Aghy Tamás — Toronyi Imre, Anna — Péchy Blanka, Dános K. — Somló István, Eöry — Szerény Zoltán, Lonsóczy — Palásthy Géza, Bamberger — Bodnár Jenő, Dolineczné — Iványi Irén, Mari — Iványi Irén, Lottri — Baló Elemér, Gerber — Sugár Károly. Rendezik: Relle Pál és Gyarmathy Sándor, a Stúdió rendezője. — 20.45: A Magyar Rádió Ujság felőrája. 21.30: Szaffka Melinda, a Városi Színház énekesnőjének hangversenye. 22: Pontos időjelzés, hírek, közlemények, löversenyeredmények. Utána: Kurina Simi és cigányzenekarának a hangversenye.

Pullover és kötöttáru ujdonságok
KORNFELD url divatházban
(Bika épület)

Füüdőszoba tükörök,
nickelozott polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükörgyára
Telefon 350.

Szántó Mór és Társa

kész férfi-, flu- és gyermekruha üzle o
Debrecen, Piac u. 47

SZÍNHÁZ

Kisértetek

A Csokonai-színház kedden este a jövő évi Ibsen-centenárium emlékére tervezett ciklus első előadásaként felújította a Kisérteteket s ezzel a röprizzel ismét előtérbe nyomult az Ibsen-probléma, amely a nagy norvég darabjainak az utolsó esztendőben való felújításánál folytonosan jelentkezik.

Ibsen elavultsága, helyesebben: korszerűtlensége ez a probléma s nem lehet eltagadni, hogy a probléma már nem is lappang, hanem nyíltan megvan. Hiszen Ibsen atitűdje ma már sokszor erőszakolt-nak látszik, bármennyire igazságtalan is ez a látszat, mert a kor, amely Ibsen nyitvahagyott problémáit immár csaknem mind megoldottnak érzi, megelégedezik arról, hogy Ibsennek része van a problémák megoldásában. Ibsen Henrik sorsa egyébként nem kivételes sors, ez az iránydráma sajátos végzete s ha valakiben, akkor Ibsenben volt tendencia. Tolsztoj kortársa volt, aki a kor kulturáját értékelte- lennek bélyegezve, a természetes emberré válást követelte és kortársa volt Dosztojevszkijnek, aki a halálra érett jelenből a jövő szellemi embere felé áhítozott. Ibsen maga cselekvőbb volt mindkettő- jüknél, erősen pesszimista és erő- sen etikai gondolkozása a társadal- mi kritika felé hajtotta, a dolgok átértékelésére, az akkor érvényes erkölcsi fogalmak és művészi for- ma szétrombolására és ujjaépíté- sére. Ibsen tendenciája az egyéni- ség védelme, az individuum sza- badságának korlátlan kibontakoz- tatása s ez az alapvetés az, ami miatt Ibsen korszerűtlennek látszik. A ma színpadának a hőse igazá- ban — és minden új és igaz drá- mában, amely a gondolatot teszi urrá a színpadon, valóban az is, — nem az egyén, hanem a tömeg. A faszizmus és a bolsevizmus szá- zadában a tömeg, az antik tragé- dia kórusa hősi jogokat követel a színen, az életformák határvona- lainak összemosódásával az egyén sorsa mind jelentéktelenebbé válik a tömegéhez képest s az individuum tragédiájának helyébe a tömeg tra- gédiája lép. A társadalmi dráma helyébe a szociális dráma.

Gyökerében ez az Ibsen-problé- ma s ez az, amiért Ibsen Henrik ma korszerűtlen. Bebizonyosodott ez a Kisértetek röprízén is, annál biztosabban, mert a Kisértetek Ibsen legpregnansabb társadalmi drá- máinak egyike. Ibsen tendenciája az egyéniség védelme s ez a ten- dencia a legtisztábban a nő védel- mében mutatkozik meg nála, a nő- ben, aki Ibsen szemszögéből a folytonosan megbocsájtó Szenvedő, Szatirájának élet ezért fordította a házasság ellen s két nagy házas- sági drámája, a Nóra és a Kisér- tetek világosan kifejtik szándékait. A Kisértetek arra a viharra jött, amely Nórárt követte, a felháboro- dásra, hogy Nórának volt bátor- sága elhagyni a babatthont, He-

lene Alving tragédiájában aztán megmutatta Ibsen: milyen rettentő következménnyel jár, ha az asz- szony a saját énjét, meggyőződés- ét, jobb érzését feláldozza a kon- vencióknak és — marad. Oswald Alving pedig, akár dr. Rank a Nó- rában, bűnhődik az apja vétkeért. De hol van ma már az Alvingné problémája, aki mellett nyilváno- san ott áll az erkölcsi törvény és az emberi jog s hol van a Kisér- tetek problémája? Ki érzi ma már, mint a darab első előadásakor han- goztatták, hogy a társadalom alap- jaiban van megtámadva s ki ma- gyarazza bele a szerencsétlen Os- wald néhány mondatába — a sza- badszerelem prédikálását?

A Kisértetek problémája ma már non existens, de megvan az Ibsen-probléma. A gondolkodó Ibsen problémája, mert a művész Ibsen nem problematikus: a nagy északi színpadi művészte ma is tiszta, elavulhatatlan és rugalmas formájú. Ibsen darabjainak ragyo- góan erős a belső konstrukciójuk: itt nincs cselekmény, csak ka- tasztrofa, ami kikerülhetetlenül és kikerülhetetlenül közeledik. Nincs semmi melodramatikus, sem epikus elem ezekben az összeomlási drá- mákban, hiszen ezeket mind a da- rab elé helyezi Ibsen s tökéletes analitikus módon robbantja ki a feszültség pillanataiban. Ez a nagy- szabású konstruáló képesség ma is lenyűgözi a nézőteret és lenyű- gözi Ibsen csodálatos dialógusa. A tisztán lineáris dialógus, amely színelküliségében is félelmetes erővel tudja hangsúlyozni a centrális motívumot, amely súlyos, foly- tonosan kettős értelmű, problémá- kat hagy nyitva és intellektuali- tása ellenére bámulatosan eleven.

A Csokonai-színház helyesen választott, amikor a művész Ibsen reprezentálni kívánó ciklusa élére a Kisérteteket helyezte, his- zen ez a sötét darab egyik leg- tisztább példája Ibsen összeomlási drámáinak. Annak ellenére, hogy sok a kigondoltság benne, az eset- legesség, annyira, hogy a befeje- zése a maga ritkaságában szinte monstruózan megdöbbentő és kí- nos: egy anya, aki paralizált fia- hoz láncolva vergődik, hogy mi a jobb, ha elpusztítja, vagy életben hagyja. A Kisértetek alaptónusát az eső adja meg, amely láthatatlan- nul, de végzetlenül egyhangúsággal zuhog. A Csokonai-színház előadá- sának megvolt ez a végzetlenül alaptónusa, részint a rendező For- gács Sándor érdeméből, részint az együttes egyes tagjainak hibájából. A rendezés meg tudta adni az előadásnak az alaphangulatot, ha a részletekben vannak is hibás va- lőrök s ezek nem egyszer vesze- delmesen jelentősek. Oswaldot Forgács Sándor játszotta, jól. En- nek az intelligens színésznek egyé- niségében van az analízisre való hajlamosság és az érzék a stilizá- cióra s ez a két kiemelkedő tulaj- donsága megmentette attól, hogy Oswaldot a la Zacconi elevenítse meg: lélektan helyett pathológiá- val, igazság helyett vizizmussal. Kondrát Ilona már kevésbé je-

Az őszi és téli szezon minden ujdonságai megérkeztek

A legmodernebb szabású lengyel nadrágos sportöltönyök, Hnbertusok, hosszú és rövid bőrkabát különlegességek. Elegáns átmeneti felöltők, szőrmés bundák és bekecsek, Soffőr bundák, kocsibekecsek, lábzsákok. — Áruink a legjobbak, amit készruhákban produkálni lehet. Áruinkat miskolci központi főüzletünk írja elő, melyek mindenkor a legszolidabb olcsó szabott árak.

lentékeny Alvingné. Bár vannak szép momentumai, állandóan fenyveti a patétikusság s Ibsen-dramában ennél nincs veszedelmesebb. László Gyula elsőrendűen stílusos Manders: kicsinyes, megcsontosodott konzervatív. Bárdi Teréz egészen jelentéktelen, úgy hogy állandóan felborulással rémiti az együttessel egyensúlyát műkedvelői színvonalával: azt a bizonyos életörömet frechséggel helyettesíti. Szigeti Jenő Engstrandja elgondoláshoz igen jó, helyenkint egészen kifogástalan, de helyenkint tulzsfoltak az eszközei. Kevesebb több lett volna.

Előadás előtt Oláh Gábor mondott tartalmas bevezető beszédet. Béber László.

A színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön este fél 8 órakor: **A tolvaj**, Bernstein világhírű társadalmi drámája A) bérletben. Forgács briliáns rendezésében. Ma délután pontban 3 órakor: **Elnémult harangok**. Ifjúsági előadás.

A tolvaj ma, csütörtökön este fél 8 órakor! Az idei szezon legnagyobb szerűbb darabja: **A tolvaj**, Izgalmas, idegfeszítő, mozgalmas, lebilincselő. Elsőrangú fővárosi nivóju előadás. Siessen jegyet váltani!

Ifjúsági előadás ma, csütörtökön délután 3 órakor! A ma délutáni előadásra még néhány páholy és támlásszék kapható. II. emeleti páholyok és erkélyülések erre az előadásra elfogytak. A még megmaradt jegyek délután 2 órától árusítatnak a jobboldali pénztárnál!

Halasi Mariska játssa a **Tolvaj** női főszerepét! Forgács Sándor a férj szerepében ragyogó alakítást nyújt, László Gyula az apa megérző erejű, szívet indító szerepében briliáns, Rajz Ferenc a szerelmes fiú ideális ábrázolója. Szathmáry Margit úde bájával, tehetség játékaival érdemli ki mindenki elismerését, a detektív fölényes szerepében pedig Szigeti Jenő produkál művészi játékot.

Ma, csütörtökön délután 3 órakor: **Elnémult harangok**. Ifjúsági előadás.

Szórád Ferenc, aki tavaly kivételes nagy sikert aratott a **Troubadour** Manrico szerepében, pénteken és szombaton vendég szerepelt a Csokonai-színházban ugyancsak a **Troubadour**-ban. Pénteken B), szombaton C) bérletben megy a **Troubadour**. K. Voith Ilona, Timár Ila, Bihari Sándor, Juhász Sándor, Antók Ferenc a **Troubadour** pénteki és szombati röprizén fellépnek!

Vasárnap délután fél 4 órakor: **A legkisebbik Horvát lány** lesz műsoron, mérsékelt árakkal!

Édenkert, Bernauer és Oesterreicher híres darabja, a budapesti Vigszínház állandó slágerdarabja diadallal járja be az összes magyar színpadokat. Vasárnap este a Csokonai-színház kiváló drámai együttese mutatja be e pazar vigjátékot, melynek női főszerepében a páratlanul tehetséges, fiatal naiva: Bárdi Teréz fogja bizonyára meghódítani a publikumot. A bemutató bérletszünetben megy! Vasárnap este lesz az **Édenkert** bemutató-előadása!

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Csütörtök: **URANIA:** Magyar film! Földes Imre ragyogó vigjátéka: Terike, film-

színjáték 4 film és 3 színpadi részben. Filmen és színpadon a budapesti Belvárosi Színház művészei személyesen, élükön: Harsányi Rezső az arany szívű plébános remek alakításában. Személyesen fellépnek: Balla Zsuzsi, Boray Lajos, H. Szűcs Nelly, Iván Liza, Jávor Ervin, a filmen ezeken kívül Mézáros Giza, Bacsnányi Paula, Zilahy Gyula. Ezt megelőzi: Balla Zsuzsi klasszikus táncszáma. Előadások kezdete fél 7 és fél 9 órakor.

Péntektől: Nász a viharban, rendezte Kertész Mihály, a főszerepben Dolores Costello.

VIGSZÍNHÁZ: Samu bácsi nősül, bohózat. — John Barrymore ragyogó alakítása: Don Juan. Lord Byron költeménye nyomán 10 fejezetben. A női főszerepekben: Mary Astor és Estelle Taylor.

Jön: Casanova, Ivan Mosjukinnel.

S P O R T

A pártos bíró és a vasárnap szerzett kimerültség miatt kapott ki 4:1-re kedden a Bocskay a Hungáriától

Kedden 4:1 arányban győzött a Hungária az Üllői uti pályán a Bocskay ellen olyan küzdelemben, amely nem válik szégyenére Debrecen proficsapatának. Bizonyos, hogy ha a Bocskay vezetősége nem fogadta volna el a Hungária vezetőségének anyagilag kecségető ajánlatát és nem állítja ki a vasárnapi mérkőzésen rendkívül igénybevért csapatot kétszer huszonnégy óra múlva egy idegen pályán, a letörtségében is nagy értéket reprezentáló Hungária ellen, úgy a Bocskay az eredetileg kitűzött időben jobb eredményt, döntetlent is kicsikarhatott volna. Így azonban örülehtünk még annak az eredménynek is, mert Himler bíró akarva vagy akaratlanul állandóan nyomta a Bocskayt, amelynek játékosai bár mindvégig teljes szívet küzdöttek: nem tudtak, nem tudhattak megbirkózni a bíró presztíziójával és azzal a kimerüléssel, amely a vasárnapi erős meccs után szállta meg tagjaikat. Egyébként ez a mérkőzés most már a fővárosi közönség előtt is szemléltetően bizonyította, hogy a bíró-kérdést végre valahogyan rendezni kell, hiszen a futball közeli csődjét jelentené, ha a bírásoknak az a rendszere állandósulna, amely az utóbbi időben talán sorsdöntő pontoktól ütötte el a Bocskayt.

A keddi mérkőzés legörvendesebb eredményének azt tartjuk, hogy a fővárosi közönség szeretettel, szinte tüntető melegséggel fogadta a debreceni fiúk játékát és nem fukarkodott a tapssal, ha szé-

pát produkáltak. Az pedig külön örömet jelentett a mérkőzésen megjelenő debrecerieknek, hogy az elképzelhetetlenül bíraskodó Himler durva hibáit szívből jövő objektivitással kifogásolták.

A Hungáriának minden erejét be kellett adni a mérkőzésbe és amikor megállapítjuk, hogy a Hungária legénysége a futballtechnikát és taktikát egy egész klasszissal jobban tudja a Bocskaynál, nem hallgathatjuk el azt sem, hogy az elért eredmény — igazságtalan. Három góllal nem volt jobb a Hungária a Bocskaynál, mert a technikai és taktikai fogyatékoságait a debreceni csapat akkora lelkesedéssel és önfeláldozó tempóbirással igyekezett pótolni, amely ritka látvány a pesti pályákon.

A Bocskay legjobb embere Farkas volt. Merész, helyenként veszélyes védekei gyakran ragadták tapsra a tizezernyi nézősereget. Ha az apróbb helyezkedési hibáit levetkezi (ezért pedig gyakran a háttvédek felelősek) és az önuralmat minden esetben meg tudja őrizni, úgy rövidesen a legjobb magyar kapuvédek közé sorozhatjuk. A háttvédek és a halvesor sok igyekezettel küzdöttek, de nem bírták végig a tempót, amit a Hungária osatárai alaposan kihasználtak. A csatársorban Markos és Vincze játéka érdemel dicséretet. Vampetich fáradt volt és a gólon kívül nem sokat mutatott. Seiden és Mertin inkább ártottak, mint használtak. Mertin különben úgy tesz mostanában, mintha a futballtechnika alapelveit is elfelejtette volna. Az őszi forduló kezdete óta ő a leggyengébb embere a Bocskaynak, tehát a csapat és a saját érdekében ideje volna hosszabb időre egy kies üdülőhelyre küldeni.

A Hungária csapata egy gólos győzelmet érdemelt volna. Hirzer, Haar, Jenny, Kléber és Rebró voltak a pesti csapat legjobb emberei.

DEAC—BEAC 4:4 (3:1) A két egyetemi csapat kedden délután Debrecenben küzdött a főiskolai bajnokságért és a debreceniek biztosnak látszó győzelmet szalasztottak el. Ugyanis a játék 20. percében már 3:0 arányban vezetett a DEAC, sőt a II. félidő elején már

4:1 volt az eredmény a debreceniek javára, de a BEAC nagy lelkesedéssel küzdve védelmi hibákból kiegyenlített. A mérkőzést 2×15 perccel meg is hosszabbították, de a sötétség miatt csak 15 percet lehetett lejátszani. Góllövők: Boda (2), Császár, Makky illetve Fülöp (2), Reinhardt és Czmór.

DKASE-DTE—Tstvériség 4:3 (1:1). A debreceni ifjúságiak nagyon szép játékkal győzték le a budapesti ifjúsági bajnokot.

Futballeredmények. Ferencváros—Admíra 0:0. Vidéki kupa: Sárbaria—Bástya 2:1. Attila—Sand (Szabadka) 2:2.

KÖZGAZDASÁG

Estett a kenyérmagvak ára

Határidőüzlet előfordult kötései: Buza: Március 32.00, 31.96, 94, 98, zárlat 31.94—31.96. Május 32.20, 16, 12, 08, 14, 18, 22, zárlat 32.16—18. Rozs: Március 30.00, 02, 04, 06, zárlat 30.04—06. Tengeri: Május 24.90, zárlat 24.90—94. **Készárüzlet hivatalos árjegyzései:** Buza: Tiszai 77 kg 30.15—30.30, 78 kg 30.55—30.70, 79 kg 30.80—30.90, 80 kg 30.85—30.95, ftiszai 77 kg 30.00—30.20, 78 kg 30.35—30.55, 79 kg 30.60—30.75, 80 kg 30.75—30.85. Pesti, rozs: 28.00—28.20, egyéb rozs 28.00—28.20, tak. árpa I. 25.25—25.75, tak. árpa II. 24.75—25.25, tengeri 24.25—24.50, zab I. 24.00—24.25, II. 23.50—23.75, repce 46.00—48.00 korpa 17.25—17.50, lucernamag 200—220, lóheremag 200—210.

Valutáriolyamok: Angol font 27.78—27.94, Belga frank 79.45—79.75, Cseh korona 16.87—16.95, Dán korona 152.80—153.40, Dinár 10.00—10.06, Dollár 568.10—570.50 Francia frank 22.35—22.55, Hollandi forint 229.45—230.45, Lengyel zloty 63.80—64.40, Lei 3.49—3.55, Lira 31.05—31.25, Német márka 136.10—136.60, Osztrák schilling 40.40—40.80, Norvég korona 150.40—151.00, Svájci frank 109.95—110.35, Svéd korona 153.45—154.05.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestról jelentik: Maradvány 2400, felhajtás 1050, eladatott 419, könynyű 156—164, nehéz 166—176.

ELSŐ DEBRECENI

PARKETTGYÁR

készítés legolcsóbban szállít minden méretű tölgy és bükkfa

PARKETTET

Lerakás! Gyalulás!

Gyár: Széchenyi ucca 48

Iroda: Piac ucca 9. ss.

Rendelés felvétel telefon: 7-33

Elárverezek 1927 november hó 9-én délelőtt 9 órakor Hajdusámsonban, Vasut ucca 29. sz. alatt 1770 pengőre becsült ingókat: méhek, kaptárak, méhészeti felszerelések stb. Rápolthy János bir, végrehajtó.

A nagy áremelkedések dacára is mélyen leszállított árakkal árusít a

HAVAS HARISNYAÁRUHÁZ

T I S Z A - P A L O T A

BÁDOGOS U. 1

1 pár selyem harisnya — 450	1 drb prima női sweater — 980
1 pár cérna flór la harisnya 240	1 drb angol pullover mintás 1560
1 pár sűrű tartós flórharisnya — 180	1 drb la női reform nadrág 160
1 pár molirt harisnya — 80	1 pár szarvasbőr kesztyű — 760
1 pár molirt angol harisnya 160	1 pár angol ptent harisnya — 83
1 pár meleg kesztyű — 160	1 pár férfi harisnya — 260

Sport costum-ujdonságok órlál választékban. Babi-garnitúrák, sport gyapjuharisnyák, bőrkesztyűk, plüss tricók, crepe de sinek, georgettek

Győződjön meg olcsó áralmról! Kérem a 'HAVAS' névre ügyelni!

1927 no

80%
WALTHAM
számló, díj
Kedvező ár
10 kőzetesen
MINGTON stb.
GOLDBE
Budapest.

AZ EREDE
R
SCHERER
DEBRECEN

Me
Unghváry

gyü
Vá
Beth

!! FIC



árak a leg

Leggy
SZ
ALTM
Gold

Őszi be
ROZ
valamint
HAJ

SIN
va
RÉG BEVAL
Kedvező
SINGE
RÉSZV
DEBREC

80% pénzt, időt és munkát takarít meg, ha WALTHER számológéppel számolsz. Díjtalan bemutatás vidéken is. Kedvező fizetési feltételek. Felújított és tökéletesen javított UNDERWOOD, ROYAL, REMINGTON stb. írógépek példátlan olcsóságban. **GOLDBERGER Írógépvállalat** Budapest, Jókai ucca 11 (Gyár u.)

AZ EREDETI **PAFF VARRÓGÉPEK**
A JELENKOR LEGJOBB GÉPEI
RÉSZLETRE IS KAPHATÓK
SCHENKENGEL I.-NÉL
DEBRECEN, HUNYADI-U. 17

Megérkeztek
Unghváry József ceglédi kertészétől a szép **gyümölcsfák.**
Vásárolható helyben
Bethlen ucca 5.

!! FIGYELEM !!



A legjobban bevált **IDEÁL folytonzó KÁLYHÁK**
mindenféle kivételben kizárólag csak **Bakos István**
Csapó u. 86.
sz. alatti vaskereskedésben kaphatók, hol ugyan csak mindenféle tüzhelyek, háztartási cikkek és mindenféle szerszámok a legutányosabban szerezhetők be !!

Legegyszerűbbtől a legfinomabbig **SZÜCSÁRUT**
legolcsóbban **ALTMANNÁL** szerezhetők be Miklós u. 5 Goldstein Karolina mellett

Őszi beszerzésre valódi nyári **rózsaburgonya**
valamint sertésnek való, állandóan kapható **HAJNAL UCCA 21.**

SINGER
VARRÓGÉP
RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN
Kedvező fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
DEBRECEN, PIAC-U. 79.

Prima Fekál-kompost-trágyát ajánlunk

waggonkételekben. Fekállakkal komposztított és 30 százalékos hizott homokmentes, tiszta sertétrágyával kevert és érelt állati trágyáink speciális szőő, gyümölcsös, kapásnövény, répák és répafélék, kerti vetemények és virágtrágyák. **A Fekál-kompost nem földes, nem vizes trágya, hanem 100% valódi trágya.** Ezért nem szabad összetévesztéssel hasonló néven forgalomba hozott értéktelen és tartalmatlan szemétrágyákkal. A talaj és a növények itt az egész 100 százalékot felhasználják és értékesítik. Ez a fő oka, hogy gyártmányaink hatása 3-4 évig tart. Nagy terméshibbléti eredményez és más műtrágyát hozzáadni nem kell. Husz éve a legnagyobb és legkisebb gazdaságok kitűnő eredménnyel használják. Ára oly olcsó, hogy a legkisebb gazdaság is megszerezheti. Nagyobb vételeknél a legkedvezőbb fizetési feltételeket nyújtjuk. Tessék próba waggont rendelni. Minden felvilágosítással készséggel szolgálunk, esetleg tisztviselőinket is kiküldjük.

Debreceni Trágyagyár Részvénytársaság, Debrecen.
G y á r : Dicszegi ut 8. szám. — I r o d á k : Szent Anna ucca 64. szám. — T e l e f o n : 6 29, 9 67.

Schuschitzky János és Társa

szállít — kivánságra zsákban — legolcsóbban
elsőrendű valódi salgótarjáni eredeti 1^a porosz kőszent
Iroda: Szent Anna u. 7. T. 12-4 8. — Raktár: Náv. V. úlsőfatér. T. 12-62

Bészler és Dávid

vaskereskedés a Kossuth szobor mellett. — Pontos kiszolgálás.
Olcsó vasárucikkek

Varrógép, gramofon, rádió, kerékpár és zsebletre is csillár
ROSENBERG és HAMMER
Debrecen, Plac ucca 8.

Őszi glace, svéd és szarvasbőr **KESZTYŰK**
óriási választékban **SCHÖN SÁNDOR**
kesztyű, kötszer és orvosi műszertárában
DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11-55.

APRÓ HIRDETÉSEK

- VÉTEL**
- Megvételre**
keresünk jó állapotban levő 3-4 lóerős elektromotort. Debreceni Műkőgyár, Fürdő ucca 2. 1653
 - ELADÁS**
 - Tűzfatelep,**
villamos fűrészelő és aprító berendezéssel, részvénykerettel együtt eladó. Cim a kiadóban. 1653
 - Kossuth Lajos ucca 3.**
számu ház eladó. Nyilas-telep. 557
 - Kerbolineum**
kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651
 - Függönyrojt,**
butorszínor, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327
 - Kerékpár,**
szabadonfutó 40 P, egy női kerékpár váz eladó. — Simonffy u. 33. utolsó ajtó. 453
 - Hármas szekrényből**
álló garderob ruhaszekrény, csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányzóba is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. Piac ucca 34. III. emelet 15. 453
 - Ebédő**
olcsón eladó. Simonffy ucca 13., I. emelet 4. 523
 - Király kávéi**
mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Degenfeld tér 11. sz. 1527
 - Csapó ucca 67.,**
Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172
 - BABIKABÁTOK,**
gyermekruhák, babíruhák, gyermekkabátok gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a Gyermekdivatházban, Városház épület, főkapu mellett.
 - Tekintse meg!**
Nagy vasüzlet kályha, tüzhely, cső, edény kirakatát. Csapó ucca 13. 1482 1397
 - Denaturált szesz,**
kartellen kívüli árban kapható — Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397
 - Vendéglősház**
körutnál, kitűnő üzlettel, 380 millió, százötvennel átvehető. — György, Budapest, Conti ucca hét.
 - Porosz szén**
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. — Telefon: 674. 1362
 - RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE**
is Mándokinál, Arany János ucca 13. 284

Cipőosztályomon
divatos és tartós cipők, ugyszintén hó- és sárcipők, Guttman Dávid rőfősnél kaphatók. Csapó u. 33-35. 1219

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, waggontételekben, termelési árban kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

Alkalmi
áron volt alkalmam egy tétel cipőt megszerezni, melyet t. vevőimnek november 1-től olcsó árban árusítok. Férfi cipő 12 P-től, férfi gummitapu 17 P-től, női spanglis 9 P-től, női magasszárú 11 P-től, női lakk 15 P-től. Magyar Aruház cipőraktára, Széchnyi ucca 44. 538

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 1610

8000 pengőért
eladó Budapest közelében jól bevezetett mészégető telep, mely tőkét fél év alatt amortizálja. — Bővebbet: Erdős főmérnök, Simonffy ucca 32. Telefon 12-64. 553

Berentei szén: 3.36 P.
Teljesen elég, szagtalan. Tölgyfa: 3.84 P, hazaszállítva. — Schwartz, Agárdi ucca 6. Telefon: 12-04. 551

Salak
szekerenként 20 fillérért kapható a villanytelepen. 1649

Pék-műhelynek,
üzlethelyiségnek alkalmas beköltözhető adómentes ház 9000 pengőért eladó. Értekezés Csáthynál, Deák Ferenc ucca 9. sz.

Sírkövek
minden kivételben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók. Hunyadi ucca 14. 777

Pontos órák,
arany, ezüst ékszer legutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órás és ékszerésznel, Debrecen, Batthyány ucca 13. 1311

„Bélyegothon”
Poroszlai ut 51. Kis gyűjtők! Nagy gyűjtők! Európa és tengerentúli bélyegekből dus választék. 505

Eladó
szeszfőzde Bagamér községben (Bihar megye). Érdeklődők forduljanak a Nagyléta és Vidéke Gyümölcsértékesítő és Szeszfőzde Szövetkezet elnökségéhez, Nagyléta, Bihar megye. 507

Kovácsszén (por)
50-60 mázsa eladó. Piac ucca 49. Nyomda. 427

Üzlethelyiség,
modern, nagy kirakattal, Csapó u. 41. alatt kiadó. Értekezni a helyszínen vagy Szent Anna 7. alatt. 545

Egy
diófa könyvszekrény olcsón eladó. Cim a kiadóban. 512

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u.

Lakások, üzlet és iroda

HELYISÉGEK LEGIDEÁLISABB MELEG VIZFÜTÉS BERENDEZÉSE ÜZEMBEN. — MINDENKOR MEGTEKINTHETŐ!
2000 pengőtől 5 évi jótállás mellett készíti
GYENES ANTAL központi fűtés, vízvezetési és csatornázási vállalata
ARANY JÁNOS UCCA 27. SZÁM :: TELEFON 9-37.

KARPITOS
és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347

Óborl
Zamatos házi bor literenként csak 1.40. Kapható mindennap. Poroszlai ut 53. 506

SIRKÖVEK
müköböl, termésköböl olcsón kaphatók a Debrecen Működgyárnál, Fürdő ucca 2. 1610

Eladó
megrendelésre készült jókarban levő asztalsparhert. Késes u. 67. Értekezni 11 órától 2-ig. 494

Bőröndöt,
retikült csak a készítőnél vegyen. Fuerman bőröndösmester, Piac u. 44. 1562

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glatstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Sirkövek,
fejjakövek müköböl és termésköböl legolcsóbban beszerezhetőek és megrendelhetők. Aranyozást és betűvését jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskerti. Faiskola ucca 7/g. 3938

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 3.20; porosz szén legolcsóbban Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

Önborotválkozó!
Borotvapengék garantált köszörülését 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 344

„Ideál”
folytonzó kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében. Csapó ucca 86. 1472

Zálogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve házzal együtt, saroktelken, teljes berendezéssel, jutányos áron kedvező fizetéssel azonnal átvehető. Keleti Kereskedelmi, Budapest, Garay ucca 29.

Szőrme
dolgoit legolcsóbban beszerezheti és szőrmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kőváry szűcsmesternél, Piac ucca 42., — Pannónia-udvar. 1357

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és építmények. 1483

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

A Hortobágy Múzeum RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta tenállo lisztüzletben az általános elismert jóminőségű liszt, korpa, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 1188

KERESLET

Uridivat
szakmából segéd azonnali belépésre felvétetik. Spira és Beregi, Piac ucca 47. 556

Pénzbeszedő,
kereskedelmileg képzett, megbízható, állást vállal. Cim: Piac ucca 60., trafikban. 549

Németül
tanít gyorsan, biztos sikerrel szünetelt német tanerő. Darabos 7. 531

Mérlegképes
könyvelő bejáró könyvelést és minden adminisztrációs munkát vállal. Cim a kiadóban. 534

Mérlegképes,
kereskedelmi érettségét végzett, képzett munkaerő, garanciával vállalna bizalmi állást, esetleg képviselőt vagy lerakat vezetését. Cim a kiadóban. 535

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétetnek. — Szálkay László és Társai épület- és műlakatosok, Kazinczy u. 2. sz. 537

Központon
modern 5 szobás, fürdőszobás lakást keresek. Cim a kiadóban.

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hízaló, vagy egyéb telepre ajánlkozik ellenőrnök, felügyelőnek, számtartónak, könyvelésben, irodai munkákban, gazdaságban, kertészetben, juhászatban, tehenészetben, sertéshizlalásban, állatgyógyászatban stb. jártas, végzett egyén. Szives ajánlatokat kér Nagy Kálmán, Ihráz, B harmegye. 1624

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását elvállalja. Cim: Arany János ucca 45., uccai lakás. 287

Intelligens,
szorgalmas, feltétlenül megbízható és kitűnő bizonyítványokkal rendelkező 37 éves izr. férfi bizalmi állást keres. Raktárnoki, pénzbeszedői, ellenőri, kézbesítői stb. állást kifogástalanul betölt. Megkereséseket „Korrekt munkaerő” jellegre a kiadóhivatalba.

Bölcsészettanhallgató,
német-francia szakos, nyelveket, gyorsírást tanít, korrepetál. — Simonffy ucca 2/a. II. 8. 434

VEGYES

Szoba,
fáskamara azonnal kiadó. Kurucz ucca 110. 558

Zsinór,
rojt, harisnyafejlesztés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac ucca 32., udvarban. 1327

Szabónők, hölgyek!
endlizés 16, aszurozás 20, egy zsebkendőt 20 fillérért végzek szépen. Szilágyi Lajos kézimunka- és műhímzővállalata, Széchenyi u. 1. 1845

Két
csinosan butorozott szoba november 1-re kiadó. Miklós u. 7. 518

Kóser
husfűtölést elvállalok. Fisch, József kir. herceg u. 42. 555

Üzlethelyiség,
forgalmas helyen, szép, kirakatos, elsejére kiadó. Arpad tér 37. 552

Izr.
fiatalember jobb családnál teljes ellátást kaphat. Péterfia 51., keresztépület. 550

KÖNYVELESET
legolcsóbban elvégzi, írásmunkáit, levelezéseit elintézi és összes adó, forgalmiadó, fényüzési adó és adófelelbezési ügyeiben díjmentesen eljár, restanciákat feldolgoz és könyveléseket felülvizsgál a Könyviteli Szakiroda (Kandia ucca 4/b. Telefon: 518.) 554

Egy
különbejárati szoba kiadó. Széchenyi ucca 26. 548

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelők szives tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetési vállalatát szakértő vezetése mellett továbbvezetem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Kiadó
nagy pince Fürdő uccában. Márton ügyvédnél, Piac 44. 528

Babikabátkákat,
hubíruhácskákat, Neumann- és iskolaruhákat, plisszáljakat, fehérhímzéseket, monogrammosokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. — Kézműka-, Gyermekdivatszalon, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Egy
különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Degenfeld-tér 3., keresztépület. 522

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben, olcsó árban. 966

UJ VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT
Értesitem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanszerelési vállalatot létesíttem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségtérítést díjtalan. Hívásra szívesen megyek. GROSZ ISTVÁN villanszerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Mérlegkészítő
mülakatos műhelyem áthelyeztem Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai templomnál). Bihar mérelegkészítő. 959

Butorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2/c., városi bérház. 1623

Butorozott
szoba, kétágyas, kiadó. Vigkedvü Mihály ucca 31. 516

Műhímzés
és gépszurozás, endlizés, plissz, gouvre: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

CSINOSAN
butorozott szoba a református gimnázium mellett egy vagy két ur részére kiadó. Cim a kiadóban. 444

Különbejárati
modern parkettes szoba butorozatlanul ugyanott egy butorozott szoba november 1-re kiadó. Simonffy ucca 13., II. 5.

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmányu kéztisztítóval. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Divatos
géphímzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

Bölcsészettanhallgató
tanít franciát és korrepetál gimnázista és polgárista leányokat szerény díjazásért. Cimet a kiadóba kérem. 392

Hócipők
„Wunpassig”
minden számban
olcsón
Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

Accumulátorokat
tökéletesen és megbízhatóan javít és tölt, accumulator savat raktáron tart
Földvári
Debr. 1-ső Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Hármas
szekrényből
álló garderober ruhaszekrény csiszolt fi nom tükörrel és 1 könyvszekrény, leány szoba is megfelelő mindkettő fehérre festett igen jó állapotban,
eladó
Piac ucca 34. szám III em. 15.

Irodának
alkalmas három szobából álló lakás azonnal kiadó
Piac u. 34. sz. a.

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.